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Impianti Termotecnici di bordo

Aria Primaria



Ventilconvettore 

• Negli impianti ad aria primaria si 
utilizzano ventilconvettori

• I coefficienti di scambio termico sono 
bassi lato aria

• Batterie di scambio termico

• Possono essere usati per 
riscaldamento o raffrescamento

• 3 velocità



Resa ventilconvettori raffreddamento 27d.b. – 10 w.b.



Resa ventilconvettori raffreddamento 27d.b. – 10 w.b.



Resa ventilconvettori

• Con basse temperature di alimentazione assorbono calore latente

• Posso individuare il rapporto 𝑅 =
𝑄𝑠

𝑄𝑡𝑜𝑡

• R diminuisce al diminuire della portata

• R diminuisce riducendo la temperatura dell’acqua di alimentazione

• Posso controllare i carichi sensibili non quelli latenti



Aria primaria

• Utilizzo canalizzazioni per fornire aria agli ambienti

• La parte ad aria si occupa dell’aria di rinnovo

• La parte ad acqua si occupa del soddisfacimento dei carichi

• I carichi sensibili sono soddisfatti dalla parte ad acqua

• La parte ad aria solitamente sottrae i carichi latenti

• Con basse temperature la parte ad acqua assorbe carico latente
• Parte ad aria immissione neutra



FAN COIL applicazione navale

• Fancoil per applicazoni navali 
compatti

• Consentono anche 
l’immissione dell’aria primaria

• Di solito inseriti in cabina

From AERON publication



Fancoil navale, utilizzo

From AERON publication



Impianti ad aria primaria – estivo

• Considero due portate
• Fan coil

• Aria primaria

• Maggiore portata da fan 
coil

• Temperatura dell’aria 
primaria più fredda 
ambiente per aumentare 
caduta del getto
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Impianti ad aria primaria – estivo - potenze

ሶ𝑄𝐴 =
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

+
𝐺𝐹𝐶
𝑣𝐹𝐶

ℎ𝐴 − ℎ𝐼

=
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

ℎ𝐴 − ℎ𝐴𝑃 +
𝐺𝐹𝐶
𝑣𝐹𝐶

(ℎ𝐴 − ℎ𝐹𝐶)

ሶ𝑄𝑆,𝐴𝑃 =
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

𝑐𝑝,𝑎𝑢 𝑡𝐴 − 𝑡𝐴𝑃

ሶ𝑄𝐿,𝐴𝑃 =
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

⋅ 𝑟 ⋅ (𝑥𝐴 − 𝑥𝐴𝑃)

ሶ𝑄𝑆,𝐹𝐶 =
𝐺𝐹𝐶

𝑣𝐹𝐶
𝑐𝑎𝑢 𝑡𝐴 − 𝑡𝐹𝐶

ሶ𝑄𝐿,𝐹𝐶 =
𝐺𝐹𝐶
𝑣𝐹𝐶

⋅ 𝑟 ⋅ (𝑥𝐴 − 𝑥𝐹𝐶)
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Impianti ad aria primaria – invernale

• Considero due portate
• Fan coil

• Aria primaria

• Maggiore portata da fan 
coil

• Il fan coil scambia solo 
calore sensibile

• Carichi latenti trattati solo 
dall’aria primaria
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Impianti ad aria primaria – invernale

ሶ𝑄𝐴𝑖 =
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

+
𝐺𝐹𝐶
𝑣𝐹𝐶

ℎ𝐼 − ℎ𝐴

=
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

ℎ𝐴𝑃 − ℎ𝐴 +
𝐺𝐹𝐶
𝑣𝐹𝐶

(ℎ𝐹𝐶 − ℎ𝐴)

ሶ𝑄𝐹𝐶 =
𝐺𝐹𝐶
𝑣𝐹𝐶

ℎ𝐹𝐶 − ℎ𝐴

= ሶ𝑄𝐴𝑖 +
𝐺𝐴𝑃
𝑣𝐴𝑃

(ℎ𝐴𝑃 − ℎ𝐴)
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